(ullstelle von
1l hat f eine

Mitte des aktuellen Intervalls ausgewertet werden und
ere oder die untere Intervallgrenze neu

ge fort, bis entw lie I ervallgroBe kleiner &, = 10-% oder
einer als £y = 1072 ist n Sie en ermittelten Wert

(4 Punkte)

be de 1, 'Ietzte Feldposition kommen
uchstabe an di osition, etc. | gen Feldindizes bewegen sich

te der Funktion sein — verwenden

(4 Punkte)

die letzte Ziffer Ihrer Matrikelnum-
rogramm ausgegeben wird.

........




Kumabn 4: Rechteck-Klasse (8 Punkte)
*ﬂ;&mlben Sie eine Klasse rechteck, die folgendes leistet: Rechtecke werden durch Breite uned
~ Heb charakterisiert und iiber Methoden werden folgende Operationen angeboten: (i) Setzen der
r;;??srte, (i1) Skalieren beider Langen; (iii) Uberpriifen, ob ein Rechteck ein anderes vollstindie

a ﬁﬁhﬁl‘dackt. Ferner soll es eine freie Funktion geben, die die Fliche eines Rechtecks ermittelt E

- Die Rechtecke sind nicht an irgendwelchen Koordinaten verankert. sondern nur durch ihre zwei
- Kantenlangen charakterisiert. Diese Variablen sollen von aufen unzuginglich sein.
~ Die Klasse kommt in folgendem Programm zum Einsatz: '

#include <iostream>
using namespace std ;

// Klasse rechteck und freie Funktion zu ergaenzen

int main()

1
rechteck ri(1.7,2) ; // Rechteck mit Breite, Héhe versinbaren
rechteck r2(3,3.5) ; // ... und noch eines
rl *= 2 ; // beide Lingen des Rechtecks-Arguments skalieren

// dabei wird r1 selbst veraendert
if (r1.bedeckt(r2))

cout << "Rechteck 1 kann Rechteck 2 vollst. ueberdecken" << endl ;

cout << "Die Flaeche von Rechteck 1 ist * << flaeche(rl) << endl ;
}

Schreiben Sie die bendtigte Klasse rechteck und alle bendtigten Konstruktoren, Mitgliedsfunk-
tionen und freien Funktionen, die in dem gegebenen Hauptprogramm aufgerufen werden. Die
Methode bedeckt soll keine eventuellen Rotationen der Rechtecke beinhalten, sondern nur in
der gegebenen Orientierung ermitteln, ob das erste Rechteck das zweite komplett iberdecken
kann. Der Riickgabewert soll ein Logikwert sein.

Aufgabe 5: Frohliche Zahlen (8 Punkte)

Die Ziffernquadratsumme bezeichne die Summe der Quadrate der einzelnen Ziffern einer positi-
ven ganzen Zahl. (Bsp: Die Ziffernquadratsumme von 19 ist 1* + 9% = 82).
a)Schraihmi Sie eine Funktion zqs zur Berechnung der Ziffernquadratsumme. ok
~ (b) Man kann eine Folge erzeugen, indem von einem gegebenen Startwert wiederholt die ;;f-
quadratsumme gebildet wird. Dabei gibt es genau zwe: Méglichkeiten (hier o!}fe B.-ewels},
mit der Folge passieren kann: (i) die Folge kommt irgendwann zur Zahl 1 oder (i) die Foigje
em periodischen Zyklus 4 — 16 — 37 — 58 — 80 — 145 — 42 — 20 — 4. (Mit
d@Mm der Ziffernquadratsumme, also der Schritt zum niichsten Folgenglied,
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